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Министерство образования

Саратовской области

«Человеком стать – 
это искусство»
1 сентября 2006 г.

с. Воскресенка


«Что такое нравственность» 

Афоризмы:
«Нравственность есть наука об отношениях, существующих между  людьми, и обязанностях, вытекающих из этих отношений» (П. Гольдбах);
«Что такое нравственность? Наука о соглашениях, придуманных людьми для того, чтоб совместно жить наиболее счастливым образом. Подлинная цель этой науки – счастье наибольшего числа людей» (Гельвеций);
«Весь (нравственный) закон в одном слове заключается: люби ближнего твоего, как самого себя» (Апостол Павел).
Во вступительном слове учитель говорит о том, что мораль и нравственность – понятия-синонимы. Мораль в переводе с латинского так и означает «нравственность». Мораль – система норм и правил, определяющих обязанности человека по отношению к обществу, включает в себя общечеловеческие нормы: любовь к родине, трудолюбие, гуманизм, доброту, милосердие, честность, преданность, честь, достоинство, уважение к старшим и многое другое.

В отличие от норм права, где за соблюдением закона надзирают специальные государственные органы, нормы морали официально нигде не зафиксированы и в течение столетий передавались из уст в уста, от отца к сыну, от старшего поколения к младшему. Их можно встретить в народном творчестве: легендах, сказках, песнях, пословицах.

Контроль за выполнением моральных норм осуществляется исключительно совестью каждого конкретного человека и общественным мнением. Именно поэтому быть или не быть моральным (честным, порядочным, добрым) почти полностью зависит от личного выбора каждого.

Наука о нравственности называется этикой. Она говорит о том, как жить, какие поступки совершать, как относиться к людям.

В 1887 году Л.Н. Толстой в письме Р. Роллану так писал о нравственных правилах: «Самое простое и самое короткое нравственное правило состоит в том, чтобы как можно меньше заставлять других служить себе и как можно больше самому служить другим. Требовать от других как можно меньше и давать другим как можно больше. Это правило, дающее нашему существованию разумный смысл и вытекающее из него счастье, разрешает все затруднения».

Учитель проводит с учащимися тренинг по следующим заданиям (задания можно выбирать).
Задание 1
Разделите лист на две колонки. Заполните их примерами нравственных и безнравственных поступков. Сопоставьте свои ответы с мнением товарищей, родителей.
	Нравственно:
	Безнравственно:

	помогать товарищу,

чтить умерших,

быть честным.
	бросить товарища в беде,

разорять могилы,

лгать и т.д.


Задание 2
Рассмотрите утверждения. Обоснуйте собственную точку зрения.

1. Между человеком и животным нет различия. Душевные явления человека совершаются точно так же, как и у животного.

2. Между мужчиной и женщиной нет различия. Женщина есть как бы безбородый мужчина меньшего роста.

3. Между нравственностью и стремлением к счастью нет различия.

4. Нравственно то, что ведет человека к благополучию.

5. Между прекрасным и полезным нет различия. Прекрасно только то, что ведет к некоторой пользе.

6. Все новое считается прекрасным. Все старое считается никуда негодным, отжившим.

Задание 3
Какие проблемы существуют в нашем обществе? Что может сделать каждый конкретный человек, чтобы устранить или хотя бы уменьшить эти проблемы? Что смогли бы сделать вы?

Задание 4
Моралисты всех времен жаловались на упадок нравов. Не ожидает ли человечество нравственная катастрофа, подобная экологической или военной? Что требуется предпринять? Что зависит конкретно от каждого из нас?

Прочтите стихотворение Иосифа Бродского и постарайтесь ответить на поставленные автором вопросы в сочинении-размышлении о будущем человечества.

К чему близки мы? Что там впереди?

Не ждет ли нас теперь другая эра?

И если так, то в чем наш общий долг?

И что должны мы принести ей в жертву?

Задание 5
Представьте, что вы (класс) в результате кораблекрушения оказались на необитаемом острове и в ближайшие несколько лет не сможете вернуться к цивилизованной жизни. Разработайте нравственный кодекс взаимоотношений, помогающий решению конкретных проблем, сотрудничеству, преодолению конфликтов и ссор, а также санкции за нарушение законов и норм.

Необитаемый остров
На острове (назовите его) богатый животный и растительный мир, но жизнь полна опасностей: ядовитые животные и растения (какие?), ливневые дожди (названия), короткий, но жестокий холод, возможны визиты каннибалов с соседних островов. Вам нужно не только освоить остров, организовав хозяйство, но и наладить социальную жизнь. Решить вопрос о власти. Какой она будет на вашем острове? Кто будет принимать окончательное решение (лидер, большинство, наиболее влиятельная группа и т.д.). Как будет распределяться пища (поровну, по трудовому вкладу, больным и слабым в первую очередь). Какие у вас будут праздники и как часто? Какие функции будет выполнять каждый из вас?

Подведение итогов урока: «Государство – это мы». Но этот неопровержимый лозунг станет по-настоящему действенным и убедительным, если внутри него будет жить и не гаснуть вера каждого человека в то, что «государство – это еще и я», обязательно я. Лично!













1
5

